



## ВЫБОР БУДУЩЕГО

**П**роблема нехватки кадров в сельском хозяйстве края одна из острейших. Требуются как рабочие, так и специалисты с образованием. Почему юноши и девушки, закончив школу в сельской местности, стремятся уехать в город, а выпускники того же аграрного университета зачастую предпочитают оставаться в городе и идут работать не по приобретенной специальности, а продавцами, охранниками и прочим обслуживающим персоналом? Мы провели небольшой опрос среди абитуриентов, поступивших в этом году в Ставропольский государственный аграрный университет на агрономический факультет, насколько их выбор был осознанным и хотят ли они вернуться работать в село? Естественно, этот опрос не претендует на объективность, но позволяет сделать кое-какие выводы.

Признаться, надежда отыскать среди молодежи желающих работать в сельской местности у меня была слабая. Что поделаешь, молодость стремится за перспективой, и по оценке нас, молодых, эта самая перспектива находится именно в городе. Однако не все с этим согласны. Например, аргумент о более высокой, чем в селе, зарплате знающие люди опровергли. Да, в городе есть предприятия и организации, где средняя зарплата высокая, но таких немного, и устроиться туда, а тем более новоиспеченному специали-

сту без практики, непросто. В селе же с учетом наличия подворья и высоких заработков в большинстве хозяйств можно и увеличивать благосостояние.

Еще один аргумент - скучно жить. Мол, в городе больше развлечений. Это верно, соблазнов больше. Правда, если отдаваться полностью работе на перспективу, делать карьеру, то времени на них вряд ли останется. А сельский житель имеет возможность пойти в отпуск и отдохнуть там, где хочет, и попутешествовать. И, тем не менее, не всех это убеждает.

К примеру, Дмитрий Дехтярев из Туркменского района в село возвращаться не намерен, ведь, по его словам, «у нас просто там все разваливается и работать негде». На «аграрку» поступил, потому что «захотелось». Аргумент довольно интересный. Скорее всего, захотелось потому, что все-таки видит он себя сельским специалистом. Но вот с хозяйством в селе, где он живет, явно не повезло.

Вот и у Виктора Казакова из села Трехсельское Успенского района Краснодарского края «тяга сюда больше» (то есть к делам аграрным). Может, он и вернется работать в село. Пока не уверен. Посмотрит. То есть отрицательного примера нет, но и не все устраивает в родных местах. На мой вопрос: «Каких перемен хотел бы, для того чтобы вернуться жить и работать в село?» - ответил, что хочет, «чтобы в селе все

прежним оставалось». И пояснил, что прежним - это прежде всего отношения между людьми, природа.

А Евгению Медведеву с детства нравится сельское хозяйство, вот он и поступил на агрономию. Но, тем не менее, надеется найти работу в городе, мол, «зарплата здесь больше». Но это не главное. Потому что даже если предложат хороший оклад в селе, не вернется. Я спросила: «Почему?». Ответом мне было пожатие плечами. Значит, что-то не устраивает, но он сам не знает, что именно, и вернется ли он в село - зависит теперь будет от преподавателей вуза...

А вот Любовь Рыжко, приехавшая из станции Галюгаевской Курского района, агрономию выбрала потому, что ей нравится эта профессия. Она хочет работать в родном селе, в колхозе, потому что «дом рядом, родители». Ей вообще очень хочется, чтобы «больше развивалась сельская местность и чтобы люди не уезжали в города, оставались жить в селах».

Света Плотникова из села Донского давно мечтала поступить на аграрный факультет, ведь «дядя с самого детства возил по полям». Она планирует вернуться работать в село. О желаемых переменах говорит коротко: «Хочу, чтобы больше развивалось село».

Приехавший из села Подлужного Изобильненского района Заур Алиев выбрал будущую специальность «по совету дядьки и председателя». Парень настроен оптимистично. Он обязательно вернется работать в село, ведь «там дом родной как-никак». На мой вопрос: «Каких перемен ожидает, чтобы улучшилась жизнь селян?» - ответил: «Пусть люди пить бросят». Можно предположить, что, вернувшись в село, он уж точно не даст спуску пьяницам и бездельникам.

В некоторых семьях профессия агронома - семейная традиция. Мария Матяш из села Николина Балка Петровского района рассказала, что в свое время ее мама закончила этот же факультет. Отец - фермер. И у девушки есть большое желание вернуться в родное село, трудиться вместе с родителями.

Среди опрошенных были и те, кому вообще аграрная стезя далека по интересам. Но на другой, желанный, факультет они не прошли по баллам, вот и подали документы сюда. Хочется надеяться, что за время учебы в них смогут пробудить интерес к профессии. И остается лишь пожелать таким разным первокурсникам этого года терпения и упорства в учебе. Ведь они-то и есть будущее сельского хозяйства не только края, но и страны.

Галина КАЛАШНИКОВА